

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1'50 Ptas. En el extranjero, un semestre. 12'00 »

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINION.

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 30.

Dirigase toda la correspondencia literaria al Director, á la Redacción de LA OPINION, San Francisco, 30, accusera;

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS Y ORGANÓ DEL PARTIDO LIBERAL

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 9 de Abril de 1915.

NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

La caída de Przemysl

Por Ramiro de Maeztu.

La captura de Przemysl por los rusos nos revela inesperadamente el secreto de las lentitudes con que procedía el avance ruso sobre Austria-Hungría. No había en Francia ni en Inglaterra ningún crítico militar que calculase, ni aproximadamente, la importancia de Przemysl. El público se imaginaba que la fortaleza austriaca no contendría más que una guarnición de unos 30.000 hombres y que bastarían unos 60.000 rusos para cercarla e impedir toda comunicación con el grueso del ejército austro-húngaro.

Pero al rendir la fortaleza su comandante, el general austriaco Kousmanek, se encontraron los rusos con que habían hecho prisioneros á: generales, 9; oficiales del Estado Mayor, 93; oficiales y funcionarios, 2.500; soldados, 117.000; cañones gruesos, 600; cañones medianos y pequeños, 1.500.

Y ello prueba que la captura de Przemysl significa, en punto al número de prisioneros que se han rendido, el suceso más importante de la guerra actual y uno de los más importantes de la historia militar del mundo.

Comparemos el número de los rendidos en Przemysl con el de los soldados que sufrieron igual suerte en ésta y otras guerras célebres:

- Ulm (1805), 23.000 austriacos; Estراسburgo (1870), 23.000 franceses; Sedan (1870), 82.000 idem; Metz (1879), 173.000 idem; Plewna (1877), 44.000 rusos; Port Arthur (1905), 44.000 rusos; Adrianópolis (1913), 38.000 turcos; Lieja (1914), 20.000 belgas; Namur (1914), 12.000 idem; Maubeuge (1914), 30.000 franceses; Przemysl (1915), 120.000 austriacos.

Y las cifras nos dicen que la importancia numérica de la caída de Przemysl sólo ha sido superada por la de Metz. Pero en el caso de Przemysl no es tan importante el número de prisioneros rendidos cuanto la posición de la plaza.

La plaza y sus alrededores ocupaban el centro de Galitzia, y la posesión de la Galitzia es por parte de Rusia el objetivo político de la campaña.

Galitzia es una parte muy grande de la antigua Polonia; pero no está poblado principalmente por polacos, sino por ruthenos o pequeños rusos (ukranios), que venían siendo objeto de inerosimil explotación de parte de los señores polacos de la tierra y de los juidios que monopolizan el comercio y la usura. Apropiarse de Galitzia significa para el pueblo ruso la emancipación de más de cinco millones de los suyos.

En este sentido puede asegurarse que, si se hubiera propuesto a Rusia ceder una parte de Polonia por Galitzia, Rusia habría aceptado con júbilo la idea, puesto que la Polonia Central está habitada por polacos y juidios que no quieren a Rusia, en tanto que la mayoría de los habitantes de Galitzia son rusos sometidos al yugo militar austriaco, al yugo religioso de la Iglesia católica (que no es la suya propia), al yugo territorial de los señores polacos y al yugo económico de los explotadores juidios.

Aparte de la importancia política de Przemysl, como centro geográfico de la Galitzia, ha de considerarse su importancia estratégica como centro ferroviario. La fortaleza cerraba el paso de la principal red ferroviaria: Lemberg-Przemysl-Jaroslawa-Cracovia. Y la completa posesión de esta red ferroviaria era de absoluta necesidad para los rusos si éstos iban a proseguir su avance, ya en la dirección occidental de Silesia, Moravia y Alemania, ya en la dirección meridional de Budapest y Viena.

En tanto que Przemysl seguía en poder de los austriacos, el ejército ruso de la Galitzia Occidental no podía servirse de las principales vías ferroviarias para aprovisionarse de viveres, refuerzos y municiones, sino que tenía que servirse de los ferrocarriles secundarios, como el de Lemberg-Rawa-Russka-Jaroslawa o el de Lemberg-Sambor-Jaslawa. De otra parte, la toma de Przemysl significa para los rusos la liberación de

su mejor artillería. La plaza ha podido defenderse tanto tiempo porque, en punto a artillería gruesa, al revés de Lieja, o de Amberes, o de Maubeuge, era muy superior al ejército que la cercaba. Entre esos 600 cañones gruesos que han caído en poder de los rusos, muchos de ellos eran de un calibre superior a 30 centímetros y varios eran morteros alemanes de 42. La plaza se hallaba, en efecto, tan excelentemente defendida, en punto a artillería, que los alemanes la consideraban superior a su propia fortaleza de Thorn, sobre el Vistula, que se considera como la mejor defensa de Alemania frente a una invasión rusa. A falta de cañones de máximo calibre, los rusos la atacaban con un enorme número de cañones de mediano calibre que son precisamente los de mayor utilidad para un avance sobre Cracovia o sobre Hungría, según ha demostrado la experiencia de esta guerra.

Pero la importancia suprema de la rendición de Przemysl ha de verse en la cuantía de los ejércitos rusos que ahora quedan libres para poder dedicarse a empresas ulteriores. Si los rendidos en Przemysl ascendían a 120.000, los ejércitos rusos sitiadores tenían que ser muchísimos más numerosos, sobre todo si se tiene en cuenta la inferioridad de su artillería. Aun se desconoce la cuantía de las tropas sitiadoras; pero seguramente no bajarían de 200.000, y lo probable es que no será mucho menor de 300.000. El gran duque Nicolás puede ahora mandar esos 300.000 hombres adonde los crea más útiles, sin temor a verse atacado por la espalda. Dispone en Przemysl de un magnífico y seguro almacén de aprovisionamientos, no muy lejos de Cracovia y al pie de los Cárpatos, admirablemente defendido por magníficas fortificaciones y por una población amiga. No pasarán muchas semanas sin que la tenaza con que el gran duque apretaba a Przemysl se haga sentir en otra parte.

Para el Imperio austro-húngaro la caída de su mejor fortaleza es indudablemente el principio del fin. Para Alemania implica la necesidad de enviar hacia el Este nuevos cuerpos de ejército, que yo no sé de dónde sacará. Para los aliados en general, significa un refuerzo más positivo que ningún otro triunfo anterior.

De Instrucción Pública

Por la Inspección de 1.ª enseñanza de esta provincia, se ha remitido con informe favorable a la Dirección general el expediente de rehabilitación de la que fué maestra de Tazacorte en los Llanos, doña Pilar Bonosa y Melero.

Por la misma Inspección se ha concedido 10 días de licencia por enfermedad, a don Cipriano Bello, Maestro Nacional de Granadilla.

Se ha remitido la hoja de servicios de doña Francisca Saavedra y Medina, que la Dirección general de 1.ª enseñanza reclamó en orden marginal de 17 de Febrero último a la Inspección de esta provincia.

Por el mismo centro se ha remitido con informe favorable a la Dirección general, el expediente de rehabilitación del que fué Maestro de Figas D. Pedro Ponce de León.

El Ayuntamiento de la ciudad de Gáldar ha consignado en el presupuesto del presente año la cantidad necesaria para comprar el solar que sea capaz, para la construcción de un Grupo escolar.

Ha hecho renuncia de la Escuela del Puerto de la Luz, nuestro estimado amigo y compañero, don Francisco Batllor y Lorenzo, que le fué adjudicada en la propuesta provisional del Concurso general de traslado.

Enhorabuena

Del «Diario de la Palma»: «Por telegramas particulares de Madrid, recibidos en ésta, se ha sabido que han terminado las oposiciones para plazas de Inspectores provinciales de Sanidad Interior. Entre los opositores, que eran en número de 49, figuraba nuestro estimado amigo, el doctor don Julián Van-Baumbergen, que en los ejercicios dió elocuentes pruebas de su gran competencia y cultura.»

Baste decir en elogio del apreciable amigo, que de los 9 opositores que triunfaron en el concurso, de entre los 49 que se presentaron, obtuvo el señor Van-Baumbergen el número uno. Por tan brillante triunfo le damos la más cordial enhorabuena, felicitándonos de que haya obtenido tan importante cargo en Sanidad, pues su inteligencia, actividad y afición a las tareas sanitarias, de cuyos dotes dió entre nosotros notorias pruebas, son garantía de que ha de prestar desde ese puesto importantes servicios a la salud pública.

Entre los artistas reunidos por los dos grandes cantantes figuran Teresa Gargallo, Amparo Morante, Josefina Terrada, Carmen San Martín, Conchita Box, Concepción Urdapal, Valentín García, el tenor Martí, Santos Asencio, Francisco Ruiz, Manuel Couto, José Vela, Francisco Resa y José Comontes, guapas y elegantes ellas y notables comediantes ellos, todos muy aplaudidos en cuantas funciones han tomado parte. Además de esas primeras figuras los eminentes artistas Vela y Sagi Barba llevan abundancia de segundas tiples, un nutrido coro de ambos sexos, como dicen todos los carteles de teatros, o de uno y otro sexo como se debe decir. De primer maestro llevan a D. Juan Antonio Martinei, y de apuntador al simpático Reparaz.

DE TEATROS

Las compañías que salen de Madrid

Luisa Vela y Sagi-Barba. Se ha presentado al público de Jerez la compañía formada por Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba, que está integrada por valiosísimos elementos.

Entre los artistas reunidos por los dos grandes cantantes figuran Teresa Gargallo, Amparo Morante, Josefina Terrada, Carmen San Martín, Conchita Box, Concepción Urdapal, Valentín García, el tenor Martí, Santos Asencio, Francisco Ruiz, Manuel Couto, José Vela, Francisco Resa y José Comontes, guapas y elegantes ellas y notables comediantes ellos, todos muy aplaudidos en cuantas funciones han tomado parte. Además de esas primeras figuras los eminentes artistas Vela y Sagi Barba llevan abundancia de segundas tiples, un nutrido coro de ambos sexos, como dicen todos los carteles de teatros, o de uno y otro sexo como se debe decir.

De primer maestro llevan a D. Juan Antonio Martinei, y de apuntador al simpático Reparaz.

Las obras nuevas que presentarán al público son: «Maruxa», de Frutos y Vives; «La vida breve», de Fernández Shaw y Falla, y «El príncipe bohemio» y «Una mujer indecisa», de Manuel Merino y Rafael Millán; además, su repertorio, que es tan extenso como importante.

La compañía de Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba después de Jerez irá a Cádiz, y sucesivamente, a Sevilla, Málaga, Salamanca, Valladolid, Valencia, Alicante, Orihuela y Murcia, donde se presentarán el día de Reyes.

Penella a Buenos Aires. A mediados de este mes se embarcará con destino al teatro Avenida de Buenos Aires una gran compañía de género español, de la que es director y empresario el maestro Penella.

Se trata de un conjunto artístico inmejorable, y Penella, que no se descuida, ha conseguido las exclusivas de varias obras que aún no se han estrenado en España entre ellas «P. B. T.», «El harén», «El verbo amar», «Panderetas y cascabeles» y «La guitarra del amor», esta última de Perrin y Palacios, con música de los maestros Bretón, Vives, Villa, Jiménez Barrera, Luna y Soutullo. ¡Casi nadie!

No nos sorprenderá que, contando con todos estos elementos, vuelva Penella por tercera vez cargado de pesos.

Tallaví en Gibraltar. Se encuentra en Gibraltar, donde está dando una interesantísima serie de funciones, el gran actor José Tallaví.

Se presentó con «El cardenal», obra inglesa de Luis N Parker, traducida por Linares Rivas y Reparaz.

Tanto Tallaví como la compañía han obtenido un éxito extraordinario. He aquí algunos recortes de la Prensa de Gibraltar:

«¿Qué vamos a decir—escribe «El Carpense»—de cómo fué interpretada la obra por el insigne actor, gloria de la escena? Desacreditados los adjetivos por la excesiva prodigalidad con que se han concedido, no encontramos ninguno adecuado para dar una idea de cómo trabaja Tallaví. Nuestra admiración por su manera de trabajar no es de hoy, bien lo sabe el incomparable artista, y de su labor de anoche habremos hecho el mejor elogio diciendo que Tallaví fué Tallaví. Las ovaciones fueron grandiosas, como está él acostumbrado a oirlas, y el

público nuestro, que tanta prisa tiene siempre para abandonar el teatro al terminar la función, quedose sentado hasta que el telón se levantase cinco veces.»

«El Anunciador» se expresa en los siguientes términos:

«La interpretación fué irreprochable. El insigne Tallaví, a quien tanto queremos y admiramos en ésta, y de quien tuvimos el honor de saborear las primicias como primer actor y director de compañía dramática, ha progresado tanto, ha hecho tales adelantos en su brillantísima carrera artística, que a pesar de ser ya en los tiempos a que me refiero un consumado actor hoy es más, mucho más que eso; es una gloria de la escena española, es el rey de los actores de Hispania, es un coloso.

Tallaví no necesita hablar; el gesto, las contracciones del rostro, el mirar, sus ademanes, todo en el gran actor nos maravilla. En la escena del arresto de su hermano Julián estuvo Tallaví imponderable, estupendo. Fué ovacionado estrepitosamente en diferentes pasajes del drama, y al finalizar los actos levantose la cortina muchas veces en su honor.»

También dedica aquella Prensa grandes elogios a los compañeros de Tallaví, señorita Ballesteros y Srs. García Aguilera, Sanjuan, González, etc., entre los que se destaca la excelente primera actriz señorita Delgado Caro.

Observatorio meteorológico

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 9 de Abril de 1915.

Temperatura máxima a la sombra. 19'6

Id. mínima. 15'4

Id. media. 17'5

OTROS TELEGRAMAS

(De nuestra Agencia)

Madrid, 8—23'20.

Médicos

La Gaceta publica una disposición resolviendo el concurso para proveer las plazas de Médicos bacteriólogos en las Estaciones sanitarias de Tenerife y Las Palmas.

La jura

Con un día espléndido y con toda solemnidad, se ha verificado hoy en esta Corte el acto de jurar la bandera los nuevos reclutas incorporados a filas. Después de la Misa de campaña se hizo la jura.

Por delante de S. M. el rey don Alfonso XIII, que montaba el mismo caballo en que sufrió el último atentado, desfilaron diez mil hombres. Don Alfonso fué aclamadísimo. También lo fué la reina doña Victoria.

El público dió vivas al rey y al Ejército.

La policía tomó grandes precauciones, que resultaron inútiles, pues el orden fué completísimo. Dicese que para el próximo año el recorrido de la línea lo hará S. M. en automóvil.

De la guerra

Una escuadrilla de aeroplanos austriacos lanzó varias bombas en Radow, dos de las cuales cayeron en el hospital, causando heridas a varios enfermos. También arrojaron cinco bombas sobre el tren sanitario que se hallaba en la estación de Iaslo. En el teatro «Príncipe Alfonso» ha dado una conferencia el periodista don Manuel Delgado Barreto.

Conferencia

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 30. Dirigase toda la correspondencia literaria al Director, á la Redacción de LA OPINION, San Francisco, 30, accusera; Teléfono núm. 11 EDICIONES COMPLETAS para todos los correos. NÚMERO SUELTO: 5 céntimos Santa Cruz de Tenerife, Viernes 9 de Abril de 1915. NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

Se ocupó de la influencia que tiene la mujer en la política, y abogó por que aquella intervenga más activamente en las luchas políticas, a fin de que eduque a sus hijos en el culto de la religión y del amor a la Patria. El Sr. Delgado Barreto terminó su conferencia enalteciendo el acto de la jura de la bandera. La concurrencia lo aplaudió.

Un aeroplano alemán que volaba sobre Libau; fué tiroteado por los rusos. Los proyectiles alcanzaron el aparato, derribándolo. Los tripulantes quedaron prisioneros.

Las tropas sud-africanas han ocupado las estaciones ferroviarias de Kark-fontein y Kamas.

El crucero auxiliar alemán «Prinz-Eitel Friedrich», será internado en el arsenal de Norfolk.

Los austriacos han bombardeado furiosamente a Belgrado, causando muchos daños.

Numerosos agentes austro-alemanes penetraron en la Macedonia, fomentando el movimiento contra Serbia.

Dicese que un ingeniero americano dirigirá la construcción de una flotilla de torpederos aéreos que los aliados destinan a la destrucción de los zeppelines y submarinos alemanes.

Continúan los combates de artillería en el Aisne y al este de Reims.

Dicese que el Almirantazgo alemán considera perdido el submarino «U-29».

El Sr. González Besada marcha a Algeciras en el tren express. También se marcha para Barcelona el Sr. Conde de Romanones. El catorce a la noche saldrá éste para Palma de Mallorca. Visitará Ibiza, Menorca y Cabrera.

Los liberales catalanes y mallorquines le obsequiarán con banquetes.

Deuda perpetua 4p8 interior, 71'55. Acciones Banco de España, á 447'00. Amortizable 5 p8, á 94'80. Cotización de la deuda amortizable al 4 por 00'00.

Londres, vista, á 23'96 por libra. París, vista, á 94'20 por P.

Exterior español, á 00'00. Acciones ferrocarriles Norte España, á 00'00. Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 00'00.

para periódicos se vende en la imprenta de este diario.

De la Palma

En la mañana del día 5 se inauguraron con gran animación, los festejos de la Bajada de la Virgen, llevando al tradicional castillo la bandera con la cifra de María, con asistencia de las autoridades y numeroso público.

Por la tarde se bajó el trono disparándose a su paso por el castillo y la nave las acostumbradas salvas.

En la esfera de la Alameda se incorporó a la comitiva la charanga del 20 de Cazadores, que continuó hasta la Plaza de la Constitución, amenizando el acto con sus tocadas.

Reina gran animación en Santa Cruz de la Palma con motivo de estos tradicionales festejos.

Esta noche marcharán con dirección a aquella ciudad numerosas personas de esta Capital.

COLABORACIÓN

A MÁLAGA

A mi buen amigo y querido compañero, Rogelio Calderón Domínguez.

Alegres y contentos... Son los hijos de Málaga, de Málaga la bella, de Málaga la simpática, de Málaga la elegante...

Alegres y contentos se van hoy a esa tierra rebotante de poesía y de amor, de nobleza y heroísmo... Allí, donde las mujeres son diosas y encierran en sus andares, en sus miradas amorosas, en sus charlas, en sus cantos, *un no se qué*, que hace enloquecer los corazones de los hombres... Allí, donde el insignie Salvador Rueda, escribe y canta un soneto a una chiquilla de ojazos negruzcos, de facciones delicadísimas, de belleza incomparable, de angelical rostro... Allí, donde Paco Madrid (*cuál quer cosa* he dicho, ¿verdad malagueños?) sale a la plaza tauro y torea magistralmente a un terrible *vicho* y entre estruendosas ovaciones recorre el círculo saludando con elegancia y simpatía... Allí, donde el gran héroe, Capitán de Infantería Española D. Vicente Moreno supo poner muy alto y con letras preciosas el nombre siempre glorioso de nuestra amada Patria... ¡Oh, queridos amigos, vosotros, cuando regreséis a Málaga tened presente el nombre inmortal de este abnegadísimo, sufrido y valiente caballero militar y tributarle a su memoria un recuerdo...

Vosotros habéis cumplido el compromiso honrado y noble que España impone a sus hijos y que todos, absolutamente todos los que llegan a vestir el honoroso uniforme del soldado español, al abandonar el sienten dos cosas en sus corazones distintas y preciosas: Alegría y Tristeza; alegría es la que experimentaréis al ver que habéis cumplido vuestros sagrados deberes para con la Patria y que pronto vais a besar y abrazar a las madres queridas que os esperan con lágrimas en los ojos, producidas por este mismo bien y vida en los corazones para alentarnos a seguir siempre trabajando por el camino de la honra y también os esperan vuestros hermanos, impacientes por daros un beso y un abrazo fuerte...

Lector amigo, cuando mi pobre pluma ha trazado sobre la cuartilla la palabra *hermano*, he sentido en mi alma una pena muy grande; pues a quien van dedicadas estas líneas humildes, se le acaba de marchar hacia la otra vida un ser grandemente querido y adorado: una hermana del alma; una hermana que con seguridad estaría hasta no ha mucho tiempo cantando día por día los pocos que le faltaban ya para abrazar a su hermano Rogelio y decirle con su corazón alegre: ¡Bienvenido seas, hermano mío! Pero he aquí, que la *ta-rea* se opuso a esta dicha y corta el hilo de una existencia en todo el fulgor de la vida...

Yo quiero hacer constar en estos renglones mal hilvanados mi más profundo sentimiento al querido compañero por tan sensible pérdida de su amada hermana.

La tristeza es aquella que tiene por fuerza que sentirse cuando se deja el uniforme, la vida cuartelaria, nuestros compañeros, aquellos buenos y consejeros Jefes y Oficiales... En fin todo esto que en la milicia es santo y bueno y que vuestros sentimientos han sabido inspirarse ante estos cuadros que conmueven y arrebatan a veces lágrimas y lloros...

¡Adiós la Palma!... esta será vuestra frase cuando ya estéis en la lancha que ha de conducirnos al vapor en que pronto zarpará de este puerto.

Yo puedo asegurar y sin temor a equivocarme, de que no solamente os vais contentos y alegres por que vais a llegar a Málaga; sino por que durante la estancia malagueña en la Palma... ¿Acaso no habéis encontrado madres, padres, hermanos, amigos?...

Un día—conste lector que es pura verdad—me dijo uno de los soldados de Málaga:

—Cabo Caraseca: léame esta carta, que es de mi querida madre: yo no sé leer y por eso acudo a ustedes...

La carta estaba muy bien escrita, toda ella llena de sentimiento: era de una madre que escribe a sus hijos con todo su corazón, con toda su alma... En ella vi claramente cuan grande, cuan inmenso es el amor de madre... Que consejos tan bellos y tan dignos los que aquella buena mujer le decía y daba a su hijo querido, hijo de sus entrañas... recuerdo leer en ella.

—Dale con todo mi corazón las gracias a esa buena señora que tanto bien te ha hecho. Antonio de mi alma: dile, que como dice el antaño refrán puro de Castilla: «Las piedras rodando, puede que algún día se lleguen a encontrar». Tal vez entonces yo le podría pagar ese bien que a ti te hace hoy que estás lejos de tus padres; pero que Dios ha querido que por esa tierra bendita hayas encontrado otros »

Puedo asegurarte lector querido que aquel día lloré, lloré como un niño chiquitillo; pues aquella carta con tanto amor, con tanto cariño estaba escrita que al hombre más fuerte le había ablandado y transformado en un niño... Y también, como yo hubiese llorado al leérsela aquel «hijo de mis entrañas»...

¡Adiós, adiós queridos hijos de Málaga la hermosa; Dios quiera que cuando llegéis a nuestros honrados hogares encontréis tanta cosa buena y santa que cuando vinisteis quedó por allá y entonces acordaros, también, de Santa Cruz de la Palma, de la vida de cuartel, de los buenos Jefes y oficiales del 20 de Cazadores y de este, amigo verdad que os abraza y os desea un feliz viaje.

Andrés de las Casas y Casaseca.
Palma-7-4-1915.

Los Exploradores

Al mando de su Jefe don Esteban Arriaga, ayer hizo una excursión a «Las mesas», con el fin de regar los arbolitos plantados, una sección de Exploradores de esta Tropa de Tenerife, que fueron acompañados por el Presidente del Comité D. Rafael Hardisson.

Esta Tropa de Exploradores hará el domingo una excursión a La Laguna. Los grupos verde y amarillo marcharán por los Campitos.

Tres hombres muertos

En el Gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama del Delegado del Gobierno en San Sebastián de la Gomera: «Pongo en el superior conocimiento de V. E., que en el Valle de Santiago ha ocurrido esta tarde un desprendimiento de tierras en una propiedad de D. Daniel Fernández del Castillo, habiendo ocasionado la muerte de tres obreros y tres heridos.

En caso de que haya ocurrido mayor desgracia la comunicaré inmediatamente, explicando todos los detalles de la misma »

El Sr. Centaño telegrafió al Delegado, pidiéndole ampliara noticias de tan terrible y lamentable desgracia.

LA VIÑA Y EL VINO

Vayan a título de curiosidad estas líneas que si no responden a un fin práctico, tendrán por lo menos un valor mitológico e histórico.

Atribuyen los egipcios a Osiris el primitivo cultivo de la vid mientras para los griegos fué Bacus y para los persas fué Djemschid. Nos dice la Biblia que 2341 años antes de la venida de Cristo había Noé plantado la viña y probado el zumo de la uva fermentada que en los tiempos primitivos se guardaba y conservaba en tinajas y odres. Fueron los galos los que primero usaron de las pipas.

Refiere Plinio que una cabra introdujo el sistema de la poda, pues observó su dueño que por haberse comido el renuevo tierno de una cepa había aquella echado al siguiente año más y mejores uvas.

El vino—como el pan—fué consagrado a las divinidades y Cristo tiene en ambos la representación corpórea que por la Eucaristía se nos enseña.

Los judíos administraban a los sentenciados a muerte un poco de vino mezclado con mirra y otras substancias amargas para embotarlos los sentidos.

La embriaguez fué estimada don profético y casi signo de divinidad. De ahí las extremadas y frecuentes libaciones que se estimaban, además, como antidoto al dolor y al infortunio.

Los mejores vinos de Grecia fueron los de Creta, Canda, Chipre, Lesbos y Scto. Los romanos tenían los excelentes mostos de Capua, Massica, Falerno, Cécuba y Calena.

Se abstienen de beberlos los nazarenos, los persas jóvenes y Licurgo, viéndose el abuso de los cretenses, mandó arrancar las viñas de sus Estados. Las damas romanas debían abstenerse así mismo.

El vino ha hecho ganar batallas, pues

según refiere Valerio Máximo recurrían a la maceración de mandrágoras en odres de vino fué como venció el cartaginés Macrobio a los asirios bebedores al simular una retirada en la que abandonó el vino preparado que produciendo su efecto dió pie a la degolina y victoria consiguiente.

El vino como uso solo fué conocido de los ingleses después del año 1298, pues anteriormente empleabanlo como remedio y lo suministraban en las boticas en insignificantes dosis. No lo catan los árabes — no siendo champagne—, pues lo prohíben sus ritos religiosos.

El «bouquet» creése que tiene su origen en las prácticas de vinificación de los galos, los cuales empleaban ya los lagares y en el momento de la fermentación añadían leños odoríferos al mosto para que le comunicaran fragancia.

Se dice finalmente que los efectos del vino son distintos en los bebedores según la cantidad que ingieren; los convierte en leones por la saña; en cerdos por la lujuria; en loros por lo parlanchines; en corderos por los mansos y en monos por lo imitativo.

El prudente uso del brebaje ha hecho bueno el proverbio: in vino veritas.

NOTICIAS

La «Juventud Republicana» ha adquirido el proyecto de cartel que con el lema «Troya» presentó el joven Davó, que revela muy buenas condiciones para el arte pictórico.

A las pocas horas de salir de este puerto el vapor noruego «Imer» tuvo que arribar a dejar 5 individuos de nacionalidad extranjera, que desde hace días se habían ocultado a bordo, y los cuales fueron vistos así que el buque se hallaba ya a larga distancia.

Fueron entregados al consúl de Noruega.

Mañana a la noche se verificará en Madrid, en el Hotel «Ritz», el concierto en que tomará parte, nuestra paisana la señorita Matilde Martín, alumna pensionada por este Ayuntamiento para los estudios de canto.

El domingo, a las 8 de la mañana, se verificará en esta Audiencia provincial la proclamación de candidatos para diputados provinciales por el distrito de esta Capital.

Para criar los niños, alimentar ancianos y enfermos no tiene rival la harina lacteada Galactina.

Es de fabricación especial y contiene el 50 % de leche pura de los Alpes Suizos.

No debe aceptarse otra harina lacteada que no sea la Galactina.

Importador: A. Espinosa, Droguería.

El himno que en el festival a beneficio de Bélgica han de cantar treinta niñas, acompañadas por orquesta bajo la dirección de D. José Crosa, lleva por título «Hail» (salve) y ha sido compuesto expresamente para el hermoso libro del «Rey Alberto» por el ilustre músico Frederic H. Cowen; la letra, son versos de John Galsworthy, traducidos por la Srita. Carmela Eulate.

Probablemente el lunes se pondrán a la venta las localidades para esta humanitaria velada.

El domingo jugará una partida de balompie en la plaza de San Francisco de la Laguna el equipo «Obrero» con uno de la sociedad «Hespérides».

Con otro de este propio centro, jugará el mismo día el team «Aguere».

Esta noche se despiden en el «Parque Recreativo» el artista «Petit Junyet», que se marcha a actuar en la Laguna. La función es en honor de las señoras y señoritas, a mitad de precios.

La marca de cigarrillos La Favorita de E Fuentes es la más acreditada de las que se expenden en plaza.

Depósito: Cruz Verde 21

En esta Comandancia de Marina se ha recibido el siguiente telegrama:

«El centro de la borrasca se halla en el golfo de León; es probable que el tiempo sea malo en el Mediterráneo, entre las costas de España y las italianas con vientos fuertes de la región del Norte y mal tiempo chubascoso en Cantabria.

Es probable que el sábado próximo hagan su reaparición en el «Salón Novedades» las artistas «Blanca Azucena» y su «Botones».

En este teatro se presentará esta noche una preciosa colección de películas.

Fume Vd. los cigarrillos Favorita de E. Fuentes y podrá comprobar que son los más exquisitos. Estos contienen una preciosa colección de cromos.

Depósito: Cruz Verde 21

Hemos visto que los comerciantes indios establecidos en la calle del Sol esquina a la de Cruz Verde, han colocado una especie de vitrina para mues-

tras encima de la Cruz que de antiguo hay colocada en aquella calle, y como esto nos parece un abuso que nadie habrá autorizado, llamamos la atención de quien corresponda, para que lo evite.

Por la Guardia civil de La Laguna ha sido detenido Rafael Trujillo reclamado por el Juez de Instrucción por tentativa de homicidio, ocupándole una pistola «Browins», sin balas.

Coregumil Fernández. — Alimento completo vegetariano, a base de cereales y legumbres. ¡¡¡Mejor que la leche y la carne!!! Especial para niños, enfermos de estómago, ancianos y convalecientes.

Depósito: Droguería A. Espinosa.

NOTAS MILITARES

Esta mañana, a las once, dió una conferencia a la tropa en el cuartel de infantería el primer teniente D. Luis Beltrán.

El día 20 de este mes empezarán a disfrutar de licencia cuatrimestral, los individuos de tropa del reemplazo de 1912, que sirven en los cuerpos o unidades que prestan servicio en esta provincia

Los licenciados para trasladarse a sus hogares harán el viaje en la forma y con los auxilios que marca el artículo 409 del reglamento de 2 de Diciembre de 1914.

Molestias de la dentición. Su curación.

La Prueba

«Al echar mi hijo Gregorito los primeros dientes, se le cubrieron la cara y el cráneo de una erupción que le causaba un gran desasosiego a causa de la natural picazón y era muy difícil hacerle dormir. La Emulsión Scott pronto dió cuenta de sus males; la erupción se le secó desapareciendo al poco tiempo y posteriormente ha echado el resto de los dientes sin dificultad alguna.»

GREGORIO GONZALEZ.
Orpesa (Toledo) 1.º Febrero 1914.

LA RAZÓN

La Emulsión SCOTT, cura cuando sus imitaciones y el aceite de hígado de bacalao ordinario fallan, porque solamente con el proceso de elaboración de «SCOTT» se consigue la perfección indispensable para que cada gota de aceite ingerida, sea asimilada por el organismo. Dénsele pues a los niños la emulsión que cura o sea la auténtica



Emulsión SCOTT

que es la que lleva en la envoltura la Marca de fábrica del hombre con el pescado.

Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 céntos en sellos para el franqueo.

Esta es la «EMULSIÓN SCOTT» legítima, preparada por Scott & Bowne, Ltd., en su laboratorio, calle Valencia, 333, Barcelona, bajo la dirección del Gdo. Dr. Rafael Moore.—Farmacéutico.

De venta en todas las buenas farmacias del mundo. Representante: Juan E. Cermeño, Santa Cruz de Tenerife.

De Correos

El vapor español «Infanta Isabel», que llegó anoche a nuestro puerto, trajo de la Península las siguiente correspondencia:

Para Tenerife, 11 sacas; un despacho y una saca de certificados é impresos.

El «Atlante», que llegó esta mañana, trajo para esta Capital 29 sacas de correspondencia ordinaria y para la Laguna, 1 saca.

Ecos de Sociedad

En esta Capital ha contraído matrimonio con la simpática Srta. Mercedes Zurita y Soler, el joven oficial de Telégrafos don José Conejo.

Les deseamos felicidades.

Se encuentra en esta Capital, el Secretario del Ayuntamiento de Icod, nuestro querido amigo D. Emeterio Gutiérrez, el consejero del Cabildo insular de Tenerife D. Ignacio Llarena, y don

Melchor Luz, estimado amigo nuestro del Puerto de la Cruz

Les saludamos.

En Santa Cruz de la Palma, donde era muy apreciado, ha fallecido el honrado ciudadano don Juan Barreda y Brito, depositario de los fondos municipales

D. E. P. y reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

El martes próximo se embarcará probablemente para la Península nuestro particular amigo don Carlos Escario, Teniente Coronel de Caballería.

Hemos tenido el gusto de saludar al Administrador de la Estafeta de Correos en Güimar D. Antonio Pizarroso y Vega.

En breve se embarcará para la Península con el fin de fijar su residencia en Valencia, doña Aniceta Barbazano, esposa del oficial de la Compañía trasatlántica D. Pedro Miranda.

EL PUERTO

Consignado a Elder entró de Londres el vapor inglés «Arzila» y salió para el mismo puerto con carga general.

Para Hull salió el vapor inglés «Don Benito» que entró de Rosario de Santa Fé consignado a Cory Bros.

Procedente de Bahía Blanca entró el vapor inglés «Cian Sinclair» con cereales en tránsito.

El trasatlántico español «Infanta Isabel de Borbón» za'pó esta mañana para Buenos Aires con 388 pasajeros. En este puerto dejó trece procedentes de Barcelona

DE SOCIEDAD

Velada y baile

Mañana, a las 8 y media de la noche, se verificará en los salones de la sociedad «Círculo de Amistad XII de Enero» una velada en honor de sus socios y familias, sujeta al programa siguiente:

Sinfonía.

Estreno del juguete cómico en nn acto y en prosa, original de los señores D. Francisco M. de Villena y don Diego Moreno y Zamorano, titulado: «Dos para una». — Reparto: Ruperta, señora Ester Aycardy; Lucrecia, señorita Consuelo Rodríguez; Canuto Redondo, Sr. Acosta Guión; Canuto Cuadrado, Sr. Orihuela.

El diálogo en prosa que lleva por título «El Desengaño», desempeñado por las niñas Grecia Atlas y Hermógenes Rodríguez.

El quíntero original de los hermanos Quintero, «El Flechazo», desempeñado por la Srta. Consuelo Rodríguez y el Sr. Hernández.

El juguete cómico en un acto y en prosa, original de don Pascual Sánchez Bort, titulado «Walkiria», que será desempeñado por la Sra. Ester Aycardy, Srta. Consuelo Rodríguez, y los Sres. Acosta Guión, Orihuela, Villena y Brunetto.

Como final de este espectáculo, se organizará un baile que durará hasta las dos de la madrugada.

Un garito pompeyano

El notable arqueólogo italiano Mateo Della Corte acaba de publicar interesantes noticias dándonos a conocer la existencia y funcionamiento de un garito pompeyano. Junto a la casa de Laoconte, el año de gracia 79 había una tienda que tenía grabado en la fachada, entre dos «amuletos», necesarios para augurar la buena suerte a los parroquianos, un «fritillus» o cubilete propio del juego de los dados.

Indicaba bien a las claras el referido «vasetto crateriforme» la índole del establecimiento. Los pompeyanos amigos de tirarle de la oreja a Jorge se reunían allí a sus anchas, aunque perdiesen, para lograrlo, las propias terrillas que rodean el oído. Entre vaso y vaso de vino de Lesbos, los Claudios y Salustios de aquel tiempo perderían sus fortunas, invocando al fornido Hércules y a Póllux, el hijo de Júpiter.

A juzgar por la disposición de la tienda, su dueño era un pillastre de siete suelas. Las numerosas puertas, la extraña disposición de la escalera, las distintas habitaciones, algunas de ellas independientes; las pinturas de las paredes y el «maeniamum» o balcón que la comunicaba con la vivienda próxima, todo hace pensar en que no se jugaba sólo a los dados en semejante «taberna lusoria».

Según parece, tenía el dueño del garito contratadas, y a sueldo, a unas cuantas palomas torcaes, que arrullaban amorosamente a los que tenían la suerte propicia o de cara a Hércules y a Póllux. De este modo, el dinero no salía del establecimiento, y la ganancia resultaba casi siempre segura. Quién resiste la tentación nefanda de unos labios viciosos con la bolsa llena de oro y el cerebro desequilibrado por el alcohol?

No era por todo ello sólo un redomado sinvergüenza el propietario de la casita en cuestión. Aficionado a barrer para adentro, su alma ruin pertenecía a la casta engendradora de Sylock. Los «graffiti» de cierta habitación denotan claramente que el pobrecito se dedicaba a la usura en los ratos de ocio. «Para lo que uno va a vivir—pensaría el desdichado—, conviene tener el riñón bien cubierto.»

Por carecer de las «taules» propias, figuran en la pared dos anotaciones de préstamos usurarios. Uno de ellos lo celebró con Vettia, mujer de buena familia, y el otro con Faustilla, de parentesco menos principal. El interés sólo ascendía al 3,75 por mes; una tontería. Lo que no nos dice el profesor Della Corte es el nombre de tan ilustre bribón.

Consideramos indudable que la cólera divina eligió la erupción del Vesubio para acabar con el pudridero de la vida de Pompeya. Pensando en las disolutas costumbres de sus últimos días, que describió con parquedad Bulwer Lytton, Cicerón podría repetir con nosotros, hermano Pedante, su frase apocalíptica: «Oh, temporal! Oh, mores!» Y nuestra lamentación, aunque justa, se perdería en el desierto.

SUCESOS

Por hallarse en estado de embriaguez y promover escándalos en la vía pública, fué detenido por la Guardia de Seguridad, Juan Reyes Rodríguez.

Al Juzgado municipal se da cuenta de que Eulogia Añaza Galván fué maltratada de obra por Pino Torres en el muelle principal.

A la Comandancia de Marina se remite a Antonio Pino por resultar presunto autor del hurto de una saca con trigo del vapor «Britis Monard», surto en este puerto.

La historieta del «bombo»

Trátase de una historieta muda. La historia del «bombo» debe tener cuatro «dibujos». En el primero, un periodista preocupadísimo por su labor, recibe la visita de un académico que va a leer su discurso de recepción al día siguiente, o de un autor que va a estrenar al día siguiente, o de un político que tiene pedida la palabra para el día siguiente, o de una cupletista, que va a debutar al día siguiente.

El segundo dibujo representará al académico, al autor, al novelista o a la cupletista implorando el «bombo», en letreros que salgan de la boca, diciendo, sobre poco más o menos: «¡Maestro, mi porvenir!» «El pan de mis hijos.» «Se lo agradeceré toda mi vida», etc.

En el tercer dibujo, el periodista, de cuya boca saldrá el letrado. «Dios me perdone la barrabasada», estará, con cara de remordimiento, dándole al bombo estrepitosamente. Saldrán del bombo, como chispas del incendio, pedazos de pentagrama, siendo, en vez de notas, los adjetivos de rigor: «Genial», «insigne», «eximio», «incomparable», etc., etc.

Cuarto y último cuadro. El periodista, por una acera, va a saludar al académico, al autor, al novelista o a la cupletista, ya famosos gracias al bombo; y en la acera de enfrente la cupletista, el novelista, el autor o el académico, escoltados de un grupo de admiradores, de cuyas bocas salen tetre-ritos, preguntándose: «¿No conoces a Perengano?» (Perengano, naturalmente, es el periodista.) «Te saluda. ¿No lo conoces?»

Y el académico, el autor, el novelista o la cupletista, con gesto desdenoso, y echando por la boca un letreroito donde diga: «¿Perengano? No. No le conozco.»

En preparación
Anuario Comercial
DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
publicado por la casa
A. J. BENÍTEZ
(Talleres de Artes Gráficas)

Mutaginas
para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc.
DEPÓSITO: Calle del Clavel, núm. 3.
Emilio Miranda.—Santa Cruz de Tenerife.

Los Sres. Elders & Fyffes Limited, de Londres, avisan que debido a las actuales circunstancias no admiten consignaciones de fruta para ninguno de los mercados extranjeros.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES

Inscrita en el Instituto General y Técnico de Canarias
Fundada por D. Juan Gaviño, en 1899

Robayna 5 y 7, Méndez Núñez 10

Preparación para Ingeniero, carreras Militares, Correos, Comercio, Telégrafos Ayudante de Obras públicas, Maestros, Bachillerato y para todas aquellas carreras, cuya preparación sea científica.

Colegio de Señoritas

(ANEXO A LA MISMA)

Preparación para la carrera de Maestra de primera Enseñanza, Comercio y el grado de Bachiller.—Clase de primera Enseñanza.

COLEGIO DE NIÑOS

Preparación para ingreso según los diferentes programas.

CLASES DE ADORNO

Francés, Inglés, Música y Dibujo.

Director, RAFAEL GAVIÑO.

LINEA «PINILLOS»

Servicios de las Antillas y del Brasil-Plata durante el mes de Abril de 1915.

FECHAS	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
Abril 15	Pío IX	Barcelona
» 14	Catalina	Habana y escalas
» 20	Príncipe de Asturias	Buenos Aires (por Las Palmas)
» 27	Pío IX	Habana y escalas
» 28	Infanta Isabel	Barcelona (por Las Palmas)

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. Informará: el Consignatario Antonio Cabrera de las Casas, calle de Candelaria, núm. 23

Dejad de administrar Aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos en los niños de crecimiento delicado estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: A. GIRARD, París.



76

JUEZ Y PARTE

lo pintaré, y el mundo conocerá lo hermoso y amante que puede ser un rostro femenil.

El artista rió.

—Me gustó oírte,—dijo—porque vivo tu juventud, Carlos. Cuando yo tenía tu edad, fermentaban en mi cerebro parecidas ideas. Ahora me contento con más sombrías realidades.

León vivía con su amigo y maestro el señor Varini. El gran júbilo de ambos era visitar al famoso cantante en su hermosísima casa. León siempre había dicho que quería alternar la música con la pintura; veía una gran conexión entre las notas y los colores.

Una mañana el maestro Varini entró ansioso en el estudio.

—¡Carlos! —dijo.— La fortuna llama una vez a la puerta de cada hombre. Ahora ha tocado a la nuestra, ¿estás dispuesto a recibirla?

—Para lady Fortuna siempre estoy en casa y dispuesto a recibirla venga por donde quiera,—replicó León festivamente.

—Viene por conducto de esta carta,—dijo el señor Varini, —pues es nada menos que del conde de Lauraine, propietario de la soberbia y pintoresca posesión llamada Rainewold. Muchas de sus valiosas y antiguas pinturas han sufrido algún deterioro a consecuencia de un desgraciado accidente, y desea que me encargue yo de restaurarlas. Ahora, Carlos, para hablarte con sinceridad te confieso que tú harías esto mucho mejor que yo. Eres un verdadero artista, más a propósito para tocar la obra de un genio; tú no puedes equivocarte ni confundir los colores. Desearía que te encargases de ese trabajo.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y hincera del estómago, hiperolemia, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Papel blanco

para periódicos, se vende en la Imprenta de Mollowny, S. Francisco, 30.

Listas para jornales se venden en esta imprenta.

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. Don Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo una, mencionar LA OPINION.

Afecciones nerviosas y del corazón, Neurastenia, Falta de fuerzas, Cisma ó Asma, Debilidad nerviosa, etc. : : :

KOLA
ESPINAR
GRANULADA

Depositario exclusivo para la venta al por mayor en todas las Islas Canarias, D. Gaspar Meléndez.—Droguería— Triana, 70 y 72— Las Palmas. Venta: Farmacias y Droguerías.

ESTADOS DE CONSUMOS

para el movimiento mensual de los depósitos sujetos al nuevo formulario se hallan de venta en esta imprenta.

Automóvil «Wolsley»

SE ALQUILA: para viajes al interior de la isla y para visitas dentro de la población. Es de grandes comodidades; tiene seis asientos y luz eléctrica al interior.—ALQUILER MODICO.

Para detalles, etc., dirigirse á la calle de Alfonso XIII, núm. 19 ó por teléfono al número 129.

Buena ganancia

sin dejar su ocupación habitual se obtiene con la representación de una empresa, para la cual se encuentra interés fácil y constantemente en todas las clases sociales.

Ofertas a: Commerce, Parkweg 139, Amsterdam (Holanda).

Papel para periódicos, se vende en la imprenta de este diario, calle de San Francisco número 30.

BIBLIOTECA «LA OPINION»

73

X

Verner San Jorge no tuvo motivos para arrepentirse de su buena obra. Cuando León estuvo vestido con decencia y bien alimentado, presentaba un aspecto muy diferente. Su delicado rostro enrojado de gratitud cuando su bienhechor le preguntó qué tenía pensado para luchar por la vida.

—No puedo ser otra cosa que artista, respondió el muchacho,—esa es mi única vocación; creo que no sería nada si no fuese pintor.

Su sencilla historia estuvo pronto contada. Sus padres habían muerto, esto es, si Carlos y Susana Stonor eran sus padres, de lo cual no tenía completa seguridad. Lo que sabía de ellos, era muy poca cosa. Fué perfectamente inútil que Verner de San Jorge le interrogase acerca de este punto; dijo que se llamaba Carlos Stonor; pero que cuando murió su padre, empezó a llamarse Carlos Bray. Miró el rostro franco y distinguido del popular tenor, y dijo:

Señor: conozco que me sería muy difícil llegar al fin con mis propias fuerzas; pero si usted me presta su protección generosa, viviré para corresponderle. Ayúdeme usted para que sea artista, y mi gratitud será eterna.

—Te ayudaré,—prometió Verner de San Jorge. Y cumplió su palabra.

OTTO THORESEN

LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio Regular de las Islas Canarias a Londres

SALIDAS DEL MES DE ABRIL PARA LONDRES

Día 8 el magnífico vapor	SARDINIA
Día 15 el	SAN MATEO
Día 22 el	SAN ANDRES
Día 29 el	SARDINIA

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos efectuando la descarga en el **MIDDLETON WHARF** el muelle más cercano al mercado de Londres.

Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje L. 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIAN** y **SAN JUAN**. Salidas regulares para La Palma, Gomera, y costa Norte de Tenerife.

El vapor **SALÓNICA** cargará en este puerto con destino a Buenos Aires la carga que se presente el día 6 de Abril.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina 3-Tercer piso.**

Banco Vitalicio de España

Compañía de Seguros sobre la Vida a prima fija

autorizada por la Comisaría é Inspección de Seguros el 4 de Agosto de 1909

Capital social	Ptas. 15.000,000
id. desembolsado	> 3.750,000
Reservas en 31 Diciembre de 1912	> 32.233,343'39
Pagado á los asegurados hasta 31 Dbre. de 1912	> 57.450,921'86

Más de un millón de pesetas lleva pagado en esta provincia.

Son muchas las clases de operaciones que hace esta Compañía, Vida Entera, Plazo fijo, Mixto, Combinado de Capital y Renta Vitalicia & y la especial que ha comenzado este año que se llama **SEGURO Á TODOS EFECTOS** siendo notable y digna de estudiarla.

Para informes, al Sub-inspector en este distrito Don Francisco Naveiras Zamorano.

Delegados en esta Capital, Sres. Vda. é hijos de **La-Roche**. En Las Palmas, Sres. **Hijos de Juan Rodríguez González.**

Compañía Transatlántica (antes A. López y C.ª)

Servicio del mes de Abril de 1915

Nombres de los vapores	Días de salida	Destinos
Infanta Isabel de Borbón.	9 Abril	MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Reina Victoria Eugenia.	14 Abril	CÁDIZ Y BARCELONA
Montevideo.	18 Abril	Santa Cruz de la Palma Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabe- llo, Sabanilla, Curacao y La Guayra, y para Veracruz con trasbordó en la Habana.
Cataluña	10 Abril	Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo
P. de Satrústegui.	4 Abril	Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Ciudad de Cádiz.	15 Abril	CADIZ Y BARCELONA Las Palmas, Cádiz, Alicante Valencia y Barcelona

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.—Agentes, **Vida é Hijos de Juan La-Roche.**

Hojas declaratorias

para mercancías, sujetas al arbitrio extraordinario, se venden en la imprenta de este Diario, S. Francisco 30

Sociedad Navegación é Industria de Barcelona

SERVICIO DE CORREOS ENTRE CADIZ Y CANARIAS
que efectúan los vapores **ATLANTE, REINA VICTORIA, DELFIN** y **HESPÉRIDES**
SERVICIO DEL MES DE ABRIL

DESTINO	DIAS	VAPOR	CAPITÁN
Las Palmas y Cádiz	1.º y 17	Hespérides	Medin
Cádiz y Sevilla	8 y 23	Reina Victoria	Maestre
Cádiz	13 y 28	Atlante	Bachs

Para Las Palmas: los días 4, 9, 17, 19, y 24 a las 10 de la noche y el día 1.º a las 10 de la mañana.

Para Santa Cruz de la Palma: el vapor «Hespérides» el día 15 á las 9 de la noche.

NOTA. Estos vapores poseen lujosas y cómodas cámaras, luz eléctrica, excelente trato y rápida marcha atracando en el muelle de Cádiz en todos sus viajes.

Agentes, **J. A. Brage, Cruz Verde 24.**

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo.

Acerta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL.

Admirable consolidativo. GRAN ADELANTO, SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista **D. Pedro Ramon, PATENTIZADO Y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA**, sería temeridad seguir sufriendo, hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el **sambentío** de tal dolencia sus molestias, sufrimientos y peligros, bastádoles dirigirse al Instituto Español de Ortopedia Abdominal, que, poseyendo las privilegiadas creaciones **Ramon** (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECIONES ABDOMINALES: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etc. Éxito tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: **CARMEN, 38, 1.º BARCELONA.** Pídase gratis, folletito instructivo.



DEBILIDAD NEURASTENIA
CONSUMCION GLOSIS
CONVALECENCIA

ANEMIA

Hemoglobina Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades médicas. Devuelve rápidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no causa el estómago. Conviniendo a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños.

VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO

Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre **DESCHIENS**

Depósito: Farmacia del **Doctor Serra.**

Aifonse XIII, 7, Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias).

THE PERFECTION



APOLINARIS
RECUERDA POLITON
GINGER ALE: muy saludable y recomendado para el tiempo caluroso
The Perfection Santa Cruz TENERIFE

LA OPINION
Decano de la Prensa de Canarias

TARIFA DE ANUNCIOS.—(PAGO ADELANTADO)

En la cuarta plana 3 cént. la línea. En tercera plana 5 cént. id. En segunda plana 10 cént. id. En primera plana 15 cént. id. y en sitio preferente 50 cént. id. Si las inserciones son por más de un mes se harán rebajas proporcionales. Las esquelas mortuorias de aniversario y en tamaño corriente, á 10 pesetas la primera inserción y á 8 la segunda. A los abonados mitad de precio.

NOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS, por giro postal ó mutuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97, BARCELONA.

NICOLÁS DEBESA
BANCA Y CAMBIO
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

Casa de Salud

MÉDICO QUIRÚRGICA
DEL DOCTOR COSTA

Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente (radium etc.) y un departamento modelo para cirugía.

Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto contagiosas.

Horas de consulta: martes, jueves y sábados, á las 4 de la tarde.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool é Islas Canarias

Salidas de Santa Cruz de Tenerife durante el mes de MARZO.

Día 6 vapor	ARDEOLA
» 20 »	ANDORINHA
» 27 »	AVOCET

Atacando en el Dique **HORTH COBURG** es más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Agulla y Ardeola**, billete sencillo L. 8: 8: e. Id. de ida y vuelta L. 14: 14: e.

Por vapor **Avocet** billete sencillo L. 6: 6: e. Id. de ida y vuelta L. 12: 12: e.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse á los señores **YEWWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 34

TINTA PARA PERIODICOS

en latas de 5 kilos, se vende en la imprenta de este diario.

LA UNION MARINE

Compañía inglesa de Seguros Marítimos de Transportes y de Valores

Fundada en 1863

y establecida en España desde 1891

Capital social	Ptas. 32.700.000
Siniestros y averías pagados en 1913	> 12.989.315
Inversiones y efectivo disponibles	> 22.012.233
Condiciones de Seguro liberales y primas módicas.	

Dirección de la Sucursal española: **MADRID.**—Delegado en Santa Cruz de Tenerife, **Ramón Baudet**, Plaza del Patriotismo, 1.

MILLER
WOLFSON & Co. Ltd.
BANQUEROS
3, Eduardo Cobián, 3
Santa Cruz de Tenerife
Imp. de Félix S. Molowny

Llevó el niño a casa del signor Varini, el célebre pintor, que era uno de sus más íntimos amigos. Dijo lo que había hecho.
—No supongo que me construirán una iglesia a mi muerte,—dijo el gran tenor;—pero si puedo hacer un hombre y un artista de este amable, abandonado e inteligente niño, quizás haya hecho un bien profundo. Ayúdeme usted, Varini, y veamos si entre los dos creamos un famoso artista.
No un bien profundo; sino una cosa inmejorable había hecho el tenor. León probó bien pronto la verdad de sus propias palabras, esto es, que era un artista de nacimiento, y que jamás sería otra cosa.
—¡Me ha traído usted un genio, Verner!—dijo el gran pintor al gran cantante,—y no necesito cansar mucho al maestro. Toda su alma pertenece a su arte; dejará su nombre bien puesto.
—¡Loado sea Dios, que no permitió que se muriese de hambre bajo aquel pórtico!—observó San Jorge.—Amo a ese niño tanto por sus bondades como por su talento.
Nadie podía ver o conocer a León sin quererle; se había hecho un guapo y esbelto adolescente, con un rostro que llamaba la atención por su dulzura y su inteligencia. Tenía las facciones de su madre, sus rubios y ensortijados cabellos y sus dulces y purpúricos labios. Su naturaleza era noble, buena, generosa; su disposición era valerosa y benigna, era valerosa y espiritual.
No vivía mucho fuera de su arte; el arte era su vida. No tenía amigos, exceptuando los dos generosos seres que le habían salvado. No tenía conocidos, y vivía completamente solo. Pero perdía toda noción de placeres y diversiones delante de sus pinceles.

Su tiempo era, pues, para arte. Durante cinco años, trabajó con admirable perseverancia, y entonces su fama empezó a establecerse. Uno de sus cuadros, titulado «Bajo un roble», fué aceptado por la Real Academia, y le hizo famoso. La crítica dijo que colorido tan verdadero imitando la naturaleza, no se veía con frecuencia.
Aceptó su éxito con humildad, lo cual le daba doble encanto. Un día dijo a su maestro:
—No es posible pintar un pensamiento sombrío, una sombra... y sin embargo, la incubo muchos años en mi mente.
—¿Una sombra de qué?—preguntó Varini.
—De un rostro de mujer; pero ¿dónde hallarlo? No he visto nada semejante entre las mujeres que he tratado, ni cosa parecida en ningún cuadro.
—¿Y a qué es parecido?—preguntó el célebre pintor.
—No puedo explicarlo... paréceme que flota en mi imaginación y en mi cerebro como una sombra. No puedo expresarlo con palabras; no puedo reproducirlo con colores, y sin embargo, semeja ser lo más fácil para mí. Es dulce y sombrío, fantástico como un sueño, y sin embargo, esta aquí.
El maestro sonrió.
—¿Qué formas tiene ese rostro, Carlos?—preguntó.
León le miró, sonriendo también.
—Tengo una idea acerca de él,—contestó.—Estoy seguro que cuando yo era un niño, ese rostro se inclinó hacia mí en la cuna, y se me grabó en la mente. He soñado muchas veces con él... unas sonriente, otras triste, pero siempre amante. La veo más distintamente en mis sueños que en mis horas de trabajo. Algún día